□莫言

1984年解放军艺术学院创办文学系,徐怀中老师是首任主任,我是首任主任,我是一等员。我们是干部专修班,学制两年。今年三月初,文学系邀请怀中老累,便老人家年近九秩,怕他太累,便比我与朱向前学兄陪讲。讲座上,我忆起北京大学吴小如先生给我们讲课的事人发家数语,但引发了怀中师的很大起来,我写下这篇文章,回忆往事,以防遗忘。

吴先生为我们讲课,应该是在1984年的冬季,前后讲了十几次。他目光炯炯,有两个明显的眼袋,声音洪亮,略有戏腔,一看就知道是讲台上的老将。他的课应该是非常精彩的,他为我们讲课显然也是十分用心的,但由于我们当时都发了疯似的摽劲儿写作,来听他讲课的人便日渐减少。最惨的一次,偌大的阶梯教室里,只有五个人。

吴先生讲庄子《秋水》篇那一课,就是只来了五个人那一课。那天好像还吃有吴雪——我愿意在我的回忆中有吴先生摘下帽子抽打身上的雪花的情景。我们的阶梯教室的门正对着长长的走廊,门是两扇关不严但声响很大的弹簧门。吴先生进来后,那门就在弹簧的作用下"哐当"一声关上了。我们的阶梯教室有

马的眼镜

一百多个座位,五个听课人分散开,确实很不好看。因为我坐在第七排最南边的座位上,侧面便可见到窗外的风景,那天下雪的印象多半由此而来。我记得我不好意思看吴先生的脸,同学们不来上课造成的尴尬却要我们几个来上课的承受,这有点不公平,但世界上的事情就是这样。

虽然只有五个人听讲,但吴先生那一课却讲得格外地昂扬,好像他是赌着气讲。先生朗声诵读,抑扬顿挫,双目烁烁,扫射着台下我们五个可怜虫,使我们感到自己就是目光短浅不可以语于海的井蛙、不可以语于冰的夏虫,而他就是虽万川归之而不盈、尾闾泄之而不虚,却自以为很渺小的北海。

讲完了课,先生给我们深深鞠了一躬,收拾好讲稿,穿戴好衣帽,走了。随着弹簧门"咣当"一声巨响,我感到这老先生既可敬又可怜,而我自己,则是又可悲又可耻。

因为当时我们手头都没有庄子的书,系里的干事便让我将《秋水》《马蹄》这两篇文章及注解刻蜡纸油印,发给每人一份。刻蜡纸时我故意地将《马蹄》篇中"夫加之以衡扼,齐之以月题"中"月题"的注释刻成"马的眼镜",其意大概

是想借此引逗同学发笑吧,或者也是借此发泄让我刻版油印的不满。我没想到吴先生还会去看这油印的:"月题",但他是了。他在下一课讲完时说:"月题",在 是马的眼镜。然后他又说——我感到他的目光盯着我说——"给马上大娘,真是天才!"——我感到脸上发烧,也有点无地自容了。

毕业十几年后,有一次在北大西门 外遇到了吴先生,他似乎老了许多,但 目光依然锐利。我说:吴先生,我是军艺 文学系毕业的莫言,我听过您的课。

他说:噢

我说:我听您讲庄子的《秋水》《马蹄》,很受启发,写了一篇小说,题目叫《秋水》,写了一篇散文,题目叫《马蹄》。

他说:噢。

我说:我曾在刻蜡纸时,故意把"月 题"解释成"马的眼镜",这事您还记得 吗?

此时,正有一少妇牵着一只小狗从 旁边经过,那小狗身上穿着一件鲜艳的 毛线衣。吴先生突然响亮地说:

"狗穿毛衣寻常事,马戴眼镜又何 妨?"

(摘自《文汇报》,有删节)

□王学泰

"水至美则曰清","日月双悬曰明",清、明二字叠加在一起,给人的感觉是天地之间,纤云四卷,清风吹空,光影四射,温暖晴和。这真是一个很美的形容词。二十四节气的名称大多记物候,如芒种、小暑、大寒等,用形容词来定义节气,"清明"是二十四节气中唯一的一个。

性独自宋代以来特别看重的扫墓, 这倒不是上古所遗的习俗。孔子说"古也墓而不坟",墓地没有隆起的标志,当然

清明节的变异

就不可能有扫墓祭祀之事。清初博学的 毛奇龄在《辨定祭礼通俗谱》卷二《清明 日、霜降日行墓祭礼》中指出,到墓上祭 祀亡灵的习俗形成于春秋战国时期。

不代中中以后,经济文化逐渐南移。 形诸诗文的清明祭扫活动以写在南方者为 风雨,两面方此时,桃李花园已过,凄穷 风雨,再加上祭扫活动就会给人以凄穷 之感。晚唐杜牧那首"清明时两纷纷" 本来只是写春雨之中路人的感受,与祭 扫无关,但后人读此诗,那凄迷的境界, 淡淡憨总会把它与清明时节对逝者为 怀念联系起来。杜牧这首小诗影响极大, 几乎为以后诗人歌咏清明节定了格。

特别经典的一首是南宋吴文英怀念离去姬人的《风入松》:"听风听路,过清明,愁草瘗花铭。楼前绿暗分携路,一晓路,一寸柔情。料峭春寒中酒,交取钱解咿唠赏。"(上阕)不仅怀念离人,更哀叹转瞬即逝的春华,词人把残花落蕊花铭》,词长写篇铭,我之曰《瘗花》,就中意,还写篇笔铭,我之曰《瘗茶、以就受到吴文英启发罢!很少再有人时清明了。

(摘自"名家读史笔记"之《写在历史的边上》,有删节)

□刘荒田

孔夫子以"中庸之道"治国人"走极端"的痼疾。考察历史,不能不承认这药开对了;但从另一方面看,一代代中国人"极端"照走,愈演愈烈。好在我们的机警与时俱进,把治"过"和"不及"的中庸之药,吃得出神入化。

以下例子,是一位朋友的亲身经历。他曾经遵从某"移民顾问"的指导,申请以劳工身份到美国中部一个火鸡养殖场。居实近10万元报名费以后,从国内对电话了解,我照办了。实情只能够是为打电话了解,我照办了。实情只能感是,那就是,这是季节工,一年只忙感理长期,在至圣诞节那一个月,不可能办理长期,在留。我对友人说,这可能是骗局,你得小

新式"中庸"

心。料不到友人信心满满地说:"我从交费时就算定,它不大靠谱,尽管协议载明'如果签证失败,费用全部退回',但你也许猜不到,我为什么有冒险的勇气?是因为报名的人多,我亲眼看到,主办方举办报告会,听众把大厅挤爆了,狂热者成干上万,为了抢先交费,差点打破头。"我纳地问:"上当的人多,骗子多赚,这道理谁不懂。可是,你就为这自投罗网吗?"

友人说:"诀窍在这里:人一多,骗子就会放长线,不急于卷款潜逃。尤其是开头,他们非要办得像模像样,我只要把握时机,赶上早班车,接下来,万分机警,一看到什么不对头,立刻抽身,要求退款。他们为了骗后面的大多数,不会把事闹大,肯定退款,我不会受损失。"

这种惊险有余的自我保护法,在频频发生的非法集资案中十分流行。人家付高得离谱的利息,是为了骗"后头"大高队的。"前头的"投资者,被骗子包装为"高阻报"的受益者,至少在初期尝到甜头;关键在于何时抽身——太早,油水捞不够;晚了,血本无归。其实,受骗的群体参与的是"击鼓传花",是否中招,就看被所有人传递的"花",落在谁手里,鼓声停下来。

行事取中道,既不能过分,也不能不到位,分寸恰到好处。这一古训,在以"投机"为标签的全新环境中,也得到贯彻,"玩"得漂亮,获得经济效益,了不起!这一新式"中庸",也算是黑色幽默了。但是,我却一点也笑不起来。

(摘自《今晚报》)

一生一世 就足够

□毛尖

跟楼下的保安小哥聊天,他说新搬来的一楼人家,是生三世也用不完,看我反应不强烈,他强后,他强强,三、生、三、世。然后,他用剧情片的目光看着手里的一杯茶,跟看桃花似的,我得刷一下《三生三世,我得刷一下《三生三世,桃花》了。

网络剧《三生三世》登场的时候,因为同名小说深陷的时候,因为同名小说深陷的护袭争议,遭遇了各种抵制。但很快,地铁里的手机开始。他们说"四生四世""千里桃花"也些衍生词,我知道这些高达三百亿次的网剧接近"现象级"了。

如果这一刻爽到了你,恭 喜你,你已经是"大"时代的一 分子。这么说吧,三生三世是 一个"大"数据,大大小小仙人 挂在嘴里的"两万年""七万 年"是一个"大"数据,就像剧 中领冠众神的天君是个超级 大泡沫,老头菜鸟造型,智商 全场最低,遇到问题便找帝 君,帝君不在就犯错误,从来 神仙千里眼,但是天君就是个 罪魁老男人。神仙好,可神仙 逻辑却是个腐朽大公式,度量 衡用"年"代替"日",用"国"代 替"村",感情上也一样,以大 制小,正出压庶出,正室压侧 室, 白浅碾压玄女碾压素锦, 虽然都是情网恢恢坏女受罚 的故事,但网络剧的核心是, 最后进入十里桃林的爱情人 口,必须是大时代的大员,女 主白浅男主夜华,庇佑他们一 路桃花的,是他们的豪华出身 和豪华装备,这个,才是网络 剧的"元神"

网剧常常和网游相伴相 生,没有财力走不到游戏终 场,白浅血洗大紫明宫都或 到过我们,但仔细想想,白浅 维护的,不过是网络时代的 势利,版本越高越有活路。

当然,作为一个现象级级 人。一个现象级级人 是生三世》有一个现象被被几 集,昆仓虚出现新人,师父公然 宠十七,整个师门没有一么然 宠十七,整个师门没有一点的 真和折颜,耽美到自然,风调雨 顺的神仙关系,刹那间有过那 么点仙气。

可惜,像所有的网剧一样, 58集的长度拖垮了最初的桃花,换句话说,原本,一生一世就足够。

(摘自《新民晚报》)